

## 书籍评价

读《错骨缝的诊断与治疗》<sup>①</sup>书后

南京中医院学 诸方受

田纪钧医师早年就学于刘道信、成业田等名老中医，能博采众长，结合临床实践，通过系统整理，编著《错骨缝的诊断与治疗》一书，使错骨缝的诊治，开始有了专著，在学术上是一个成就，可供伤骨科医师作为临床参考，有利于提高伤骨科医师的诊治技术。

自唐代葛道人在《仙授理伤续断秘方》中提出：对损伤处要“相度骨缝”之后，两骨相对之处受伤，骨缝是否正常，有无错开，便成为伤骨科临床医师在临诊时需要仔细观察，触摸相度以明确诊断。随着经验的积累，“骨缝错开——错骨缝”的症候群，以及诊断要点，治疗方法等，渐为很多伤骨科医师所掌握，使“错骨缝”既成为外伤性疾病的一个病理名词，同时也成为临床诊断病名之一。在清代的《正骨心法要旨》及《伤科汇纂》，《伤科补要》等书中，对此均有较多论述，使“骨缝错开——错骨缝”之说，流传很广，甚致东渡日本，在《中国接骨图说》中也有：“若脊椎筋隆起，骨缝必错”等论述。

近代有经验的伤骨科医师根据错骨缝的症候群，相度损处，仔细触摸，明确诊断，然后通过按摩，推拿等正骨手法，常可使骨缝复合，伤痛减轻，症状缓解，很多病例则可获得立竿见影，着手成春之效。近年来对错骨缝的诊治，已开始有较系统的论述发表，但专著则以《错骨缝的诊断与治疗》一书为首见。

随着现代科学的发展，半个多世纪以来，X线检查已普遍应用于临床，关节脱位及半脱位的明确诊断，总需以X片所见为客观依据，这是很自然的事。与此相应，对于X片上不能明确的微小的骨错缝疾患，因缺乏客观材料作依据，难于依靠临床症状作肯定的诊断，使部份临床医师认为错骨缝的诊断是成问题的，是难于确立的。因此，对“错骨缝”是否客观存在，能否作为诊断，既有肯定，也有否定，争论还是存在的。

事实上，错骨缝的病理变化是完全存在的，也是可以理解的。外伤性关节脱位，当暴力很大时，引起某一关节的全脱位，暴力较小时，引起某一关节的半脱位。当暴力足以导致某一关节失去稳定，但不足以形成半脱位时，微小的错骨缝，是可以发生/和存在的。

又如关节结核等慢性进行性疾病，从正常关节到半脱位，直至全脱位的缓慢演变过程中，完全是一个渐进的、移行的过程。易于理解的是：在可见的半脱位之前，肯定先有微细的错骨缝，继之是稍大的错骨缝，直至成为X片上可以确认的半脱位和全脱位。当然，这与外伤性错骨缝在病因学上是另一个范畴。

再讨论一下儿童桡骨头半脱位，这是伤骨科专业医师所十分熟悉的常见病。虽然名为半脱位，但很多医师在叙述其病理变化时，却不涉及关节骨骼之半脱位，而认为是关节囊嵌于肱桡关节内，是过伸的牵拉增加了肘关节的负压，将松弛的关节囊前部吸入关节内所致。也有人认为包绕桡骨头的环状韧带，当幼儿在伸肘位被牵拉前臂时，可“卡住”桡骨小头而形成本病。也有人认为幼儿过伸肘部时，环状韧带可滑越桡骨头，嵌于桡骨头与肱骨小头之间所致。上述各种推理假说，使人感到：如果它们反映了真实情况，为了名符其实，桡骨头半脱位的诊断，就应改为“关节囊嵌顿”或“韧带移位”之类。事实上这种推理值得疑问：肘关节正常压力是多少？过伸牵拉时增加多少负压？很滑润的关节囊能吸在很滑润的软骨关节面之间吗？停止牵拉时，压力恢复正常，被吸入的部份关节囊就不能滑离关节内吗？这些都是有待于进一步证实的问题。

由于很多关节的半脱位，在X片上可以明确显示，而桡骨小头半脱位不能在X片上显示，樊春洲氏等在《中国骨伤科学》<sup>②</sup>第十五章中，直将本病定名为“小儿桡骨小头错缝”，个人认为这与实际病理情况更为相符。临幊上患儿发生桡骨小头错缝时，患儿家长可感到关节弹响，医师复位时更普遍感到弹响，这两个弹响之产生，用桡骨小头骨缝错开及得到正复作解释，当可为大多数伤骨科医师所接受。

需要深入讨论的问题是很多的。例如各个关节的错骨缝与半脱位之间如何明确区别的问题，错骨缝与伤筋之间的互相关系的问题等，《错骨缝的诊断与治疗》一书，在这方面所作广泛、系统的论述，将引起学者们的关心，如能引起深入的讨论，将使“错骨缝”更为大家所了解与熟悉，从而进一步提高伤骨科的临床疗效。